

炒名人、炒数字、炒生肖……

“韦神概念股”脑洞大开 细数那些奇葩概念股

近日,北大数学天才韦东奕抖音账号上线,粉丝量呈爆破式增长,截至6月10日,粉丝已超2400万。有流量的地方就有市场,A股近日兴起“韦神概念股”,包括牙科、科技等行业和与名字谐音的公司等。多年来,A股市场从不缺乏“奇葩”的概念股,比如曾经流行过的炒数字名称,炒生肖概念,炒八卦等等,一些牵强附会的概念股大多只能短期游,投资者应谨慎参与,就如去年“川普概念股”中的“顶流”川大智胜,如今已被ST。

■新快报记者 涂波

有蹭名字的还有蹭年龄的

据了解,韦东奕因两次以满分成绩获得国际数学奥林匹克竞赛金牌而崭露头角,被保送至北京大学数学科学学院,后留校任教。他朴素低调的生活方式与卓越的数学天赋形成反差,被网友称为“韦神”。

“韦东奕”账号入驻抖音时正值高考期间,网友们除了在评论区“许愿”,“沾沾学霸喜气”外,同样关注他的牙齿脱落、身材瘦弱及精神状态等健康问题。

有流量就有市场。在股票社区,也衍生出了“韦神概念股”,包括带“韦”字的韦尔股份,植入“韦神”解题逻辑的科大讯飞,关注牙科方面的爱迪特、通策医疗和同仁堂等。更特别的是巴比食品,因为“韦神”爱吃馒头。“脑洞”开得更大的是主营高端特种电缆的尚纬股份,其被加入概念股是因为“代码603333,对应韦神33周岁,一个月生活费不足333元,一顿吃3个馒头”。从行情来看,尚纬股份从5月下旬至今,股价

涨超70%,昨日收盘涨5.74%。

“奇葩”概念股真不少

其实,多年来,A股市场出现过不少“奇葩”的概念股。例如曾经流行炒数字,一段时间涨停股、热门股基本以数字领头,如一鸣食品,两面针、三湘印象、四川长虹、五芳斋、九鼎投资等。还有炒作生肖概念,明年马年,就是投资者梳理含“马”概念股,如芯片+锂电池概念天马新材、机器人概念德马科技,还有车联网+无人驾驶概念的福龙马,因为名字被投资者认为“有福气的白龙马”。此外,一些娱乐事件主角名字的谐音也能引发某概念股的产生,“雷翻人”八卦概念股,被股民称为“魔幻的现实主义”。

去年美国总统大选的热潮中,川大智胜公司因名称与特朗普有一定的谐音关系,被部分投资者视为“特朗普概念股”。川大智胜的主营业务是空管产品、图形图像产品与服务等与信息安全、人

工智能等,似乎也“蹭”上了当时热点。去年10月,川大智胜累计涨幅超100%。

投资者需谨慎对待蹭热度公司

回顾那些“奇葩”概念股,从市场表现看,一般都是短期游行情,有的甚至当天就冲高回落,除了极少数游资外,很少有散户能从中赚到真金白银。

就像去年“特朗普概念股”中的“顶流”川大智胜,因2024年度财务指标触及退市风险警示条件,自2025年4月29日起被实施退市风险警示,股票简称已变更为“*ST智胜”。所以,风险承受能力不够强的股民,还是围观为上。

中国城市专家智库委员会常务副秘书长林先平表示,股价受市场情绪、公司基本面、政策变化等综合影响。净亏损额扩大下股价飙升可能反映市场预期改变,但这种预期需时间验证。投资者需谨慎对待蹭热度遭爆炒的公司,长期来看,公司业绩和盈利能力决定股价走势。

上市公司CSR观察

康师傅因生产安全事故被罚 方便面业务已连续两年衰退

新快报讯 记者张晓茵报道 近日,康师傅(重庆)方便食品有限公司(下称“康师傅重庆”)因生产安全事故责任类违法案,被重庆两江新区应急管理局罚款52.5万元。

据悉,2025年3月29日,康师傅重庆一工人在立体库作业期间发生高处坠落,造成1人死亡。行政处罚决定书指出,康师傅重庆未严格落实安全生产主体责任,现场安全管理不到位,未有效监督、教育从业人员正确使用劳动防护用品,导致事故发生。

公开资料显示,康师傅重庆隶属康师傅控股(下称“康师傅”),主要在中国从事生产和销售方便面、饮品及方便食品。

这并非康师傅旗下企业首次因安全管理疏漏而出现生产事故。2023年5月23日,康师傅旗下天津顶益厂区发生一起高处坠落事故,弘久弘建筑公司作业人员罗某某在作业过程中从高6.2米左右的孔洞口坠落至地面,送医后抢救无效死亡。因安全管理不到位,弘久弘建筑公司与天津顶益分别被处以65万元罚款。

此外,康师傅及其关联企业还曾因其他各类安全问题而受到相关部门处罚。2024年4月,其旗下北京百事可乐饮料有限公司因未将共2000瓶二氧化碳气瓶(危险化学品)储存在专用仓库内而被罚6万元;2023年10月,天津顶益进行天花板检修作业过程中,发生一起人员受伤事件,由于该次作业未采取防止跌落的安全措施,未设置安全监护人员,未划定警戒区,天津顶益被罚3万元。

除安全隐患之外,近年来,康师傅一直面临着业绩上的挑战。2024年,康师傅录得收益806.51亿元,同比微增0.3%;实现公司股东应占溢利37.34亿元,同比增长19.8%。“增利不增收”的背后,是其营收增长已现天花板,主要依靠价格调整与成本控制来提升利润空间的现实。

近年来,康师傅多次上调产品价格,“康师傅涨价”话题曾登上微博热搜,引发公众热议。涨价带来的成效也在康师傅的财报中得到了体现,“因售价改善及原材料价格走低,带动集团的毛利率同比改善。”2024年,康师傅录得毛利率33.1%,同比增长2.7个百分点。公司销售成本亦有所降低,2024年为539.55亿元,相比2023年减少了近20亿元。

而从收入结构来看,康师傅目前主要营收来自饮品业务,饮料板块占据总收入的64%,但增速大幅降低,同比仅增长1.3%,而2021年同比增长高达20.18%。方便面业务则连续两年衰退,2023年,其方便面收益同比衰退2.84%;2024年,其方便面收益同比再衰退1.3%。



失能险能弥补收入损失 但理赔更严苛

险种尚缺统一标准,须重点关注保障范畴

“理赔像重疾险,给付像年金险。”近来,失能收入损失保险(下称“失能险”)持续上新,记者测评发现,此类产品保障涵盖一次性给付的失能关爱金和持续给付的失能保险金,后者一般具有最高赔付期限。业内人士建议优先配齐医疗险、意外险等刚需保障,选择失能险时要重点关注理赔标准和对失能状态核验的要求。

■新快报记者 林广豪

失能险为小众险种

据了解,作为五大类健康保险之一,失能险能够通过持续给付机制抵御收入中断的风险,给付条件为约定的疾病或者意外伤害导致工作能力丧失。中国保险行业协会发布的《2023年度商业健康保险经营数据分析报告》显示,我国失能险在健康险市场中合计保费仅占0.04%。

近年来,失能风险备受市场关注,德华安顾人寿、太平洋健康险等公司持续推出失能险。中国人寿日前首推长期失能险。

蜗牛保险经纪CEO尚萌萌向新快报记者介绍,近年推出的失能险除了新增“暂时性失能”补偿(即住院导致无法工作收入损失)这种降低“理赔门槛”的责任外,还新增恶性肿瘤-重度保险金、疾病身故赔偿,以覆盖失能险“传统定义”里不包含的收入损失。

尚萌萌表示,虽然失能险和重疾险都是用于弥补收入损失,但前者的理赔条件相对更“苛刻”,即被保人需要进入身体机能无法正常工作的状态才能获得理赔。重疾险的功能更加广泛,保险金可以弥补收入损失、补充治疗费用、用于护理。

结合产品关注度、上线时间等因素,新快报记者选取中国人寿的“国寿康宁失能收入损失保险”(下称“国寿康宁”)、华贵人寿的“华贵人寿水长流失能收入损失险”(下称“华贵水长流”)、太平洋健康险的“太保互联网无忧关爱(安行版)失能收入损失保险”(下称“太保无忧”)进行对比。三款产品的保险期间分别为

保障至70岁、至60岁、至90岁。以30岁男性为自己投保为例,选择5千元的基本保额(每月给付),“国寿康宁”和“太保无忧”选择20年交费,两者年交保费分别为1375元、3920.85元。“华贵水长流”选择30年交费,每年交费1117.55元。

失能保险金具有最高赔付期限

保障责任方面,上述三款产品均涵盖失能关爱金,即在被保人达到失能标准时赔付已交保费,“国寿康宁”和“太保无忧”还提供保费豁免保障。从每月给付的失能保险金来看,“国寿康宁”依据失能程度分别给付100%和50%保额;针对特定疾病和意外伤残导致的失能,“华贵水长流”和“太保无忧”均赔付100%保额。值得一提的是,“国寿康宁”和“太保无忧”的最高给付期限均为120个月,“华贵水长流”对于18岁-55岁发生的失能最高给付至60岁,55岁后失能最高给付60次。

尚萌萌表示,失能险保障属性强、健康告知较宽松,适合投保人群包括背有房贷的家庭顶梁柱;已经有重疾险,想加保的家庭支柱;慢病群体等。一般建议配齐医疗险、意外险和定期寿险这三个刚需保障,重疾险和失能险则根据实际情况进行选择。假如消费者的收入情况不允许,可以用失能险替代重疾险,未来再补充重疾险;假如消费者已经投保过重疾险,现阶段担心保额不足,也可以用失能险来提升保额。

尚萌萌建议,消费者在选择失能险要重点关注约定的疾病范围和理赔标准,因为失能险不像重疾险有行业统一的标准,所以细节可能有所不同。另一方面,要关注保险公司对失能状态核验的要求,有的产品规定每年都要核验一次。从核验方式看,有的产品可以“线上打卡”,有的则要求持续住院治疗或至少每月一次到医院进行治疗,尽量选择条款上有明确且详细说明的产品。

三款失能收入损失保险测评			
保险公司	中国人寿	华贵人寿	太平洋健康险
保险产品	国寿康宁	华贵水长流	太保无忧
保障期限	至70岁	至60岁	至90岁
失能关爱金(一次性给付)	赔付已交保费	赔付已交保费	赔付已交保费,豁免保费
失能保险金(按月给付)	依据失能程度分别给付100%和50%保额	39种疾病和1-3级意外致失能,赔付100%保额	30种疾病和1-3级意外致失能,赔付100%保额
失能保险金最高给付期限	120个月	18岁-55岁失能给付至60岁,55岁后失能给付60次	120个月
其它保障	失能豁免保费	疾病身故赔付已交保费	可选认知障碍、心肺失能保障
投保示例	(30岁男性,保额5千元)	20年交费,每年1375元	30年交费,每年1117.55元
			20年交费,每年3920.85元

注:信息来源为中介渠道、产品说明书等,具体以产品条款为准。